

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész evre 8 K
 Fel evre 4 „
 Negyed evre 2 „
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendva.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A nyitlér sora egy korona.

Védekezünk a tüdővész ellen!

Felhívás Zalavármegye közönségéhez

(Felkértek bennünket az alábbi sorok közlésére:)

Vármegyénkben is az első szóra, az első kiáltásra szárnya nőtt a mindnyájunk szívében élő gondolatnak: a tüdővész elleni védekezés és a tüdőbetegségben sinylődő embertársainkról való gondoskodás némes, nagy gondolatának; szárnya nőtt és a gondolat szárnyát csatogtatva, berepülte vármegyénk falvait, városait és ahol megérintett egy szívet, a szív kinyílt s befogadta a gondolatot, amely ma már testet is öltött: a „Tüdővész Ellen Védekező Zalamegyei Egyesület“ alakjában. Nemes emberbarátok lelkülete adott e gondolatnak formát s ma már munkára és munkásokra vár, akik megadják e formának a tartalmát.

A hosszú időközön át néma megadással viselt szenvedéseiből — örvendetes valóra ébredt az emberiség. Ami eddig csak hiu ábrándnak, vagy megvalósíthatatlan vágyának látszott, az ma — hála érte az isteni Gondviselésnek — egyre jobban és jobban izmosodó tényné válik.

— A tüdővész terjedése meggátolható!
 — A tüdővész gyógyítható!

Ez a két mondat volt a harci riadó, mely a tuberkulózis ellen vivandó közös küzdelemre szólította fel a világ összes művelt nemzeteit. S az emberi tudás, mely e gyilkos kórral szemben eddig csaknem tehetetlenül állott, ma már győzelmesen folytatja a maga hódító hadjáratát, világító fáklyát lobogtat a fájdalom sötét éjjelében, hogy megmutassa a szabadulás ösvényeit.

Áldott lesz minden anyagi és szellemi áldozat, melyet e téren a haza oltárára leteszünk!

Az áldozati tűz kigyulladt ez oltáron, lángja ég, füstje égnek száll! Szálljon hát a jótékonyaság anyaga a szívekbe: hozza el ki-ki azt a hasáb fát, melytől e legtisztább, e legmagasztosabb oltár tüze messze világító máglyatüzzé lesz s égjen el abban a gyilkos kórban sinylődő embertársaink ezreinek nyomora s elhagyatottsága, hozzátartozóinak gondja! Jöjjön el az oltárhoz mindenki, akinek szívében él nyomorgó embertársaink iránti szánalom s nyissa ki szíve kapuját szózatunk előtt és áldozunk azon mindnyáján, hogy együtt lássuk a tűz fényénél vármegyénknek érzésben, gondolatban és cselekedetben legszűkebb, legnemesebb honleányait és legtisztelietemelőbb férfait, hogy küzdelmünket siker koronázza!

Zalavármegye törvényhatósága a saját hatáskörében megteendő a maga kötelességét: eredményeket azonban csak úgy érhetünk el, ha őt abban vármegyénk társadalma is támogatja.

Ezen támogatás pedig édes mindnyá-

junk közös nagy érdeke, mert itt nemcsak könyörületről, hanem egyszersmind önvédelemről van szó.

A tüdővész elleni védekezés rendezése és vezetésére a „Tüdővész Ellen Védekező Zalavármegyei Egyesület“ megalakult, melynek feladata a tüdővész ellen való védekezést vármegyénkben egységesen szervezni s ecélből a tüdővész terjedése ellen oly védőeljárásokat életbe léptetni, amelyek ezen betegség leküzdésére legsikeresebbnak bizonyulnak, továbbá a tüdővész ellen való védekezésben a hatóságokat, a társadalmat támogatni, a szegény tüdőbetegeket gyógykezeltetni és anyagi segítségben részesíteni, hozzátartozóikat a fertőzéstől megóvni, ezen célok megvalósítására gyógyító, segélyező és egyéb intézeteket felállítani.

Nehéz és sulyos feladat, mely e téren ránk háramlik, de eredményeiben idővel annál áldásosabb lesz.

Hogy minő nagy feladat vár reánk, elég egy tekintetet vetni a statisztikai adatokra, melyekből kiténik, hogy Zalamegye a tüdővész által leginkább sújtottak közé tartozik, amennyiben a halálozásoknak legnagyobb százaléka e bajra vezethető vissza. Mennyire első érdekünk és elodázhatatlan kötelességünk tehát, hogy ezen, a társadalmi együttlétet annyira veszélyeztető gyilkos kórt legyőzzük, hogy a társadalmi nyomorral küzdőknek is megadhassuk a védekezés és korlátozás anyagi eszközeit.

Mert a legszegényebb néposztály körében, a tulzsuftol, nedves lakások egészégtelen levegőjében, hiányos táplálkozás mellett az élet nehéz küzdelemében görnyedő s elgyengült embertársaink körében burjánzik legjobban a tüdővész. — Ezek részére kérjük elsősorban a nagyközönség rokonszenvét, mert innen zudulhat a legnagyobb veszedelem a közönyös, a könyörületet nem ismerő társadalomra.

Amit kérünk, az csekélység, de sokat fog érni annak a nagy nemzeti és társadalmi érdeknek, melyhez kérjük.

Gyűjtsünk tehát és adakozzunk, ami azt jelenti, hogy védekezünk a mohón ragadozó betegség ellen!

Teljes bizalommal fordulunk evégből Zalavármegye nemesszívű s fenkölt gondolkozású közönségéhez azon kérelemmel, hogy szíveskedjék a „Tüdővész Ellen Védekező Zalamegyei Egyesület“ tagjai sorába minél tömegesebben — akár egyszerűs mindenkorra fizetendő 100 korona alapító-, akár öt éven át évi 4 korona rendes-, vagy 1 korona pártoló-tagdíjjal belépni.

Az alapszabályok értelmében tagjai lehetnek az egyesületnek: községek, egyesületek, testületek, más jogiszemélyek és egyesek. A tagságdíj kötelezettségen kívül más kötelezettségei a tagoknak nincsenek, ellenben az egyesület ügyei intézésében

résztvesznek s a tagsági jogokat gyakorolják.

A városokból és járásokból adományok és tagsági díjak az illető város és járás szegény tüdőbetegeinek segélyezésére fordíttanak.

Sorakozzunk tehát a legszentebb emberszeretet nevében egyesületünk zászlója alá, amely mindnyájunkat a legáldozatosabb és éppen ezért a legszentebb munkára, küzdelemre hív!

Czobor Mátyás

vármegyei m. főjegyző,
a T. E. V. Z. E. titkára.

Árvay Lajos

Zalavármegye alispánja,
a T. E. V. Z. E. elnöke.

„A hitoktatás nyelve.“*)

Fenti cím alatt az „Alsólendvai Híradó“ 19. számában dr. Czifrák János muraszombati ügyvéd tollából egy cikk jelent meg, melynek fejtetése a papságot — nem mondok, hogy rossz-akarattal, de mindenesetre meggondolatlanul — megtámadja. S a támadás annál érzékenyebb, mert irányul annak becsülete, hazafisága, működése és egyháza ellen.

„Az eddigi tiltó rendelkezés dacára is vendül tanította a hittant, vagy akarta tanítani az állami iskolákban, ahol pedig a magyar anyanyelv a kötelező.“ — hangzik a cikk. Ez annyit jelent, hogy a papság törvénytörő volt. S a bizonyíték erre nézve? Semmi. Pedig törvénytitrással vádolni valakit anélkül, hogy azt bizonyítani tudnók, becsületbeli dolog. A papság becsületébe markol ez az állítás két oldalról is. Először: mert vádol bizonyítás nélkül; másodsor: mert oly törvénytnek áthágásával vádol, mely nem létezett. „Mint-hogy az állami elemi iskolába járó nem magyar nyelvű tankötelesek a népskola alsó évfolyamaiban a magyar nyelvet még nem sajátítják el annyira, hogy a magyar nyelvű hitoktatást megérthessék, a minisztérium megengedi, hogy a hittant a tanulók anyanyelvén taníttassék.“ (Vm. 1907. 130 805. sz.) Így szól a régi intézkedés. Hol van itt tilalomról szó? S ha nincs tilalom, van akkor áthágás, törvénytesség? Sőt az 1908. vm. 77,199. sz. rendelkezlet még a felsőbb osztályokban is a hittant alapítványának az anyanyelvet jelöli meg, de kívánja a magyar nyelven való oktatást is. S ki az a pap, aki ezen rendelkezésnek akár személyében, akár más megbízott közeg útján meg nem felelt? Elő a nevekkel, és ne általánosítsunk, hogy „néhány tulzó fiatal pap“! Kik voltak ezek a tulzók és miben voltak tulzók? Mit ért cikkíró a tulzás alatt? Ezek az állítások a papságot becsületében sértik.

De sérti a cikk a papság hazafiságát is. „Most ime, itt van a kínálkozó alkalom megmutatni és bebizonyítani a magyar hazafiságot“, szól a cikkíró a papsághoz. Vagyis most, mikor a miniszter megengedte az állami iskola felső osztályaiban is az anyanyelven történő hitoktatást, most a vendvidéki papság csak úgy marad hazafi, ha magyarul tanítja a hittant. Nem jó hazafi tehát az, aki megteszi, amit a törvény megenged. Kétes annak a hazafisága, aki nem szeg törvényt, nem hág át rendelkezletet. Minő pofonutés ez a hazafiság fogalmának akkor, midőn Jankovich miniszter az ország hivatalos helyiségéből adja ország-világnak tudtul a szándékot, hogy t. i. az állami iskolákban az anyanyelven való írás-olvasást is óhajtja behozni, mert ez nem ellenkezik a hazafias szellemmel.

*) Nem értünk mindenben egyet a cikkel, mindamellett az „audiatur et altera pars“ elvnel fogva közöljük.

Mélyen sérti a cikkíró a papságot hivatásában is. A pap nem nyelvemester, hanem lelkiatyja, kinek kötelessége a hit által az örök életre nevelni a lelkeket. Ezt a célt pedig csak úgy érheti el, ha lelki gyermekei az eszközt tökéletesen ismerik, vagyis ha a hitet az általuk legjobban értett nyelven, az anyanyelven közli velük. Ha a főzés, varrás, zene felismerete nem elégséges arra, hogy annak ismerője e szakmában tökéletes művet produkálhasson, akkor véghetetlenül elégtelenebb a vallás alaptanul ismerete a jó erkölcsös élet megalapozásához, amelytől az örök élet elnyerése függ, lit isteni parancs szól a papnak, ember azért maradjon néma, mert ellenkező esetben minden szava a saját és mások lelkebe dőf tört. A magyar püspöki kar 1896. május 28-án tartott értekezletében papságának előírja, hogy a hittant az anyanyelven tanítsa, mert „ezt a gyermekek és az állam üdve kívánják.”

Ez a papság hivatása: az üdv szorgalmazása. Ezen oknál fogva a papságot megtámadni, ha előljárói utasításának megfelelőleg hivatását betölti, annyit jelent, mint merényletet elkövetni ellene és a gondjaira bízott lelkek ellen. Meri t. cikkíró ezen merényletet lelkének felelőssége mellett elkövetni? S ha meri, minő jogon? A hazafiság szempontjából? És ha a papság ugyanezen szempontból azt a kérelmet intézné t. cikkíróhoz, hogy irodájában csak a magyar nyelvet használja és a felek ügyét addig ne vállalja el, míg azok azt magyarul nem tudják előadni, — mit szólna hozzá? „Semmi közük az én irodámhoz, kikérem magamnak a magántügyeimbe való beavatkozást!” — volna a válasz. Helyes. De engedje meg t. cikkíró, hogy mi is ugyanezt tehesünk, mikor az egyháznak legbensőbb magántügyébe illetéktelenül beavatkozik!

Végül a cikk sérti és megveti az egyházat szabadságában és méltóságában. Szabadságában, mert nem ismeri el a belgyei fölött való önrendelkezési jogát akkor, mikor az állam ez előtt meghajol; méltóságában meg, mert szolgáit, a papságot arra akarja rábírtani, hogy neki ne engedelmesskedjenek. Az egyház ugyanis az egész világ katolikus papjainak kéztében is *kötelezőleg* megparancsolta (az egyházmegyei hivatal a két pápai rendeltéről tud adni felvilágosítást!), hogy a vallást anyanyelven tanítsák. A vend papság tehát ne engedelmesskedjék egyházának, hanem a mұrszombati Művelődési Magyar Közművelődési Egyesületnek! Nem nyílt pártütésre való felszólítás ez? S ezt a hazafiság színébe burkolni s vele az önálló gondolkodásra képtelen agyakat teletömni, nem lelkiismeretbeli dolog?

S ha a cikkből folyó ezen végzetes következtetésekhez még hozzáadjuk azt a körülményt, hogy a cikkíró a papságot a hittannak nem az anyanyelven való tanítására a vend nép nevében

buzdítja, „mely nem kívánja, hogy anyanyelvén oktassák,” akkor az a szomorú kép tárul elénk, mely a papság és a vend nép közt levő lelki viszonyt sirját ábrázolja. Miért? Azért, mert a vend népet senki nem kérdezte, hogy minő nyelven óhajítja a hittant taníttatni, — ez az egyik ok. A másik meg az, hogy ez a nép, mint becsületes nép, ragaszkodik az anyanyelvéhez, ha tud is magyarul.

A papság, ha a V. M. K. E. felszólítása alapján magyarul tanítaná a hittant, a saját népet egyik legszentebb jogában arcul ütné s ép azért bizalmára nem számíthatna. Enélkül pedig nincs lelki vezetés. Ezt csak akkor ajánlhatavál a t. cikkíró elérni?

(Cserföld)

KLEKL JÓZSEF
nyug. plebános.

Esetek.

Jelenet az esküdtsek tárgyalásáról. — A bepanaszolt koma. — Ami természetes. — A bíróság előtt.

A hűten esküdtzéki tárgyalások voltak Eger-szezen. Tegnapelőtt egy lendvajárási bűnügyet tárgyaltak, ekkor történt az alábbi jóízű kis eset. Az elnök, a bírák kikérdezték már a váditottakat és a tanukat minden elképzelhető dologban. Ekkor az elnök szokás szerint így szólt:

— Van az esküdt uraknak valami kérdezni valójuk?

Biztosra vette, hogy nem lesz. De egy gömbölyű esküdt jelentkezik, hogy neki van valami kérdése az egyik tanuhoz. Az elnök kedvetlenül intett:

— Hát csak tessék kérdezni.

Az esküdt meg is kérdezte:

— Mondja csak, kelmed a csesztregi Molnárook közül való?

— Igen.

— Mikor volt utoljára Csesztregen?

— Hát kérem, két hónappal ezelőtt.

Az esküdtnek földerült az arca és előre-hajolva mondta:

— Akkor mondja csak, mi csinál a Mihály bácsi? Megvan még a köszvénye?

Az elnök türelmetlenül szolt közbe:

— De kérem, ez nem tartozik ide!

Az esküdt legyintett a kezével és nyugodtan válaszolta:

— Tudom, tudom. Nem is azért kérdeztem, de nekem jó ismerősöm az öreg!...

*

Itt történt Lendván, az egyik ügyvéd irodában, nem most, de nem is régen. Beállit egy reggelen az irodába egy járásbeli magyar.

— 'Csértessek a Jézus Krisztus, ügyvéd ur! Nézze csak, a koma hogy ide csapott, la!

S ezzel odamutat a homlokára. Csakugyan volt ott valamelyes — hogy is mondjam, választékos orvosi nyelven — „tompá, kemény tárgyal való üstfőst előállott, fillérgnagságu folytonosságihány.”

— A doktor azt írja, hogy nyolc nap. Nem sokat ér, de ez is jobb, mint a semmi. Tessék feljeleníteni, hadd üljön egy kicsit a koma.

— Hát maga nem bántotta a komát?

— Ű is kapott, de azért ű pereljen. Tessék csak feljeleníteni!

Mánap megint beállított az atyafi.

— Ne jelentsük fel a komát!

— Miért? Megbékülték?

— Nem a. Hanem ű olyat kapott tülem, hogy az éjszaka meghött...

*

Az ember azt hinné, hogy a régi adomák tulnyomó része naiv kitalálás, ennek azonban sokszor frappans cáfolatát szolgáltatja a kriminalistika is. Egy közeli községben történt például nemrég, hogy agyonütöttek egy fiatal legényt. A falubeli halottkém kiállitvna a halotti levelet, a többi közt ezeket írta a rovatokba:

A halál neve: természetes.

A halál oka: fejszével fejbecsapták.

Persze a dolog nem maradt ennyiben. Értesítették az alsólendvai kir. járásbírósgát, honnan a vizsgálóbíró szállt ki a helyszínére. A vizsgálóbíró persze rögtön elővette a paraszt halottkémét:

— Mit irt maga itt össze? Hát magánál ez természetes halálnem? Hiszen ez erőszakos.

— Ugyan, ugy-e? — felelte nagyhangon a kém. — Hát hogye volna már ez természetes, hogy meghal, ha fejszével agyoncsapik!?

*

Virtuskodásból eredő testi sértés miatt állott az alsólendvai járásbírósgát előtt egy hármasmalomi legény.

— Volt-e már büntetve? — kérdi a bíró.

— Igenis voltam! — feleli a vádlott. — Egy napig be voltam zárva.

— Miért?

— *Találmány miatt.*

— Mi miatt? Találmány miatt?

— Igenis. A szomszédunk elvesztette a ke-rekkötő láncát és a csendörök a mi pajtánknban találták meg...

*

A kávéházban kérdezte tőlem valaki.

— Ha egy női cipő a Weiszéknel huszonöt korona, mibe kerül a harisnya?

— ???

— Cipőbe!...

Gyűjtötte: MIKI

Fél év multán.

Írta: F. J.

(Tihamér, Jolán.)

Tihamér: Hallgasson meg, Jolán. Szeretem magát és életem legboldogabb órája az lesz, amelyben önt a feleségemnek fogom nevezhetni. Tudja-e, mit jelent ez a szó: feleség! Az jelenti, hogy felesék leszünk jóban és rosszban, örömben és bánatban egyaránt. Azt jelenti, hogy meg kell osztanunk egymással jó és balsorsot, fényt és pompát épp úgy, mint a szegénységet és nyomorúságot. Én tul vagyok már a fiatalos hevűtet csillogó álmain, a melyek játszi napsugarakba kapaszkodnak és csalóka remények lidérceit kergetik. Fiatalon izeltem meg az élet keserű talajtait és tudom, hogy a küzdelem verejtékes és nehéz. Fényre és pompára az én oldalam mellett egyenlőre nincs kilátás. Lehet, hogy valamikor jobb idők fognak reánk köszönteni, amikor majd mosolyogva gondolunk vissza az átélt szűkös napokra. Mondom, meglehet. De nagyuri kényelemről, fényről, pompáról egyenlőre szó sem lehet...

Jolán: Én azt sohasem kérdeztem magától, Tihamér.

Tihamér: Annál szükségesebb, hogy megmondjam önnek. Mert ön jólétben nevelkedett, talán kissé el is kényeztettek. Meg volt mindene, amit kívánt, sohasem tudta eddig, mi a gond, sohasem érezte, mi a nélkülözés.

Jolán: De hiszen...

Tihamér (mosolyogva): No, no, távolról sem akarom ezzel azt mondani, hogy éhezni fog,

vagy rongyokban fog járni, ha feleségem lesz. Oh nem! De a vágyait bizony kissé mérsékelnie kell majd. Nem fogom hintón vitetni a színházba, páholyt sem bérelhetek, drága ékszerekkel nem halmozhatom el, százába kerülő toailetteket sem csinálthatok magának.

Jolán (Tihamérhez simulva): Miért sérteget engem ezzel a beszéddel? Megérdemeltem ezt magától? Hiszen tudja, hogy szeretem, nagyon szeretem. Meg akarom osztani a sorsát, bárminő lesz is. Részt akarok venni a gondjaiban, a küzdelmeiben, a szegénységében, minden fájdalmában, mert... mert szeretem, Tihamér.

Tihamér: A szerelmet gyakran megöli a szegénység.

Jolán: Az én szerelmemet csak erősíteni fogja.

Tihamér: A szerelmemnek nincs nagyobb ellensége, mint a szegénység.

Jolán: Én megbékitem ezt a két ellenséget, jó barátomám teszem őket.

Tihamér: Én megvettem a kötelességemet. Jolán, édes Jolán, sohasem fogja a szememre vetni, ha nehéz lesz az életünk és sok mindenről le kell mondania, amiben most busás része van? Sohasem fogja a szemembe vetni a vádat, hogy milyen jogon merészletem önt sorsom osztályosává tenni, ha annyi módomb sincs, hogy illően, rangosan eltarthassam?

Jolán: Soha, édes Tihamér, soha!

(Egy fél év múlva.)

Jolán: Ma délután vendégem volt.

Tihamér: Kicsoda?

Jolán: Katica volt itt, az Örkényi Katica.

Tudod az, aki az esküvőnkön oly feltűnően kaczerkódott Bugáth Lórinccal, a nagynénem egyik atyafiával, azzal a gazdag bácskai földbirtokossal.

Tihamér: Célt is ért a kaczerkodással?

Jolán: Hogyne! Bugáth elvette feleségül. Láttad volna csak...

Tihamér: Megszépült?

Jolán: Ellenkezőleg. A nagy jólét megárt neki. Hiánskan indult. De a ruhái... Olyan prémes bunda volt rajta, hogy testvérek közt megér ezer forintot. Hát még az ékszerai! Csupa briliáns, rubin, smaragd... vagyont érők... A kalapján olyan exotikus madarak tollai libegtek, aminőket a muzeum is ritkaságszámba vesz. A páva mellett úgy állottam: én, mint egy kopott, szürke veréb... Persze ő teheti, az ő ura gazdag.

Tihamér: A tied meg szegény, csak mond ki bátran.

Jolán: Nos hát igen. Szegénynek már a barátomim közé járni. Valamennyi suhogó selyemben jár... a jólét majd felveti őket... és... és végérszó szánalommal néznek végig az én egyszerű, disztelen posztó-ruháimon... Eh, megelégetem már ezt a nyomorúságot! Fiaatal vagyok. Mondják, hogy szép is vagyok... Élni akarok!

Tihamér: Jolán!

Jolán: Téged persze meglep, ha végre kitér belőlem a keserűség.

Tihamér: Figyeltettedelek, mielőtt a feleségem lettél, hogy bele kell találnod magad a szegényebb viszonyok közé.

Jolán: Lehet. Nem emlékszem rá. Különben is annyi sok mindent beszéltél akkor, hogy engem, tapasztalatlan leányt egészen elkábítottál a csillogó frázisaiddal...

Választások a városházán.

Egy mozgalmas hét.

— Saját tudósítónktól. —

Az elmúlt hét igazán mozgalmas volt ránk, alsólendvaiakra nézve. Hat napon belül kétszer is alkalma volt városunk adófizető lakosságának polgári jogainak gyakorlására. Hétfőn városi képviselőket, tegnap, szombaton pedig előjáróságot választottak a városházán. Mindkét választást meglehetősen kortes-zaj előzte meg. Különösen a városatyá-választás előtt volt puskaporos a levegő, mert nem kevesebb, mint *négyféle* szavazólapot hoztak forgalomba. Minden egyes politikai párt más és más embereket akart mandátumhoz juttatni, de voltak ezenkívül önjelöltek is bőven.

A harc 7 rendes városatyai tisztségért és 2 póttagsáért folyt. Hét városatya helye ugyanis részint a törvényes hatesztendő lejárása, részint elköltözés s részint elhalhalozás miatt megüresedett. Dr. Józsa Fábián, Toplak János, Koutnyek Ferenc, dr. Filkor Márton és Kósa Vendel (Hármasmalom) v. képviselő mandátuma lejárt, sipeki Balás Béla elköltözött és K. Hajós Mihály meghalt.

A hétfői választáson Székely Emil járási főszolgabíró és Szilágyi Dezső tb. főszolgabíró felváltva elnököltek. A szavazatokat délután 4 órától 6-ig egy bizottság olvasta össze. Legtöbb szavazatot kaptak s megválasztottak a 7 városatyai tisztségre a következők:

Dr. Józsa Fábián járásorvos 183 szavazattal
Toplak János cementgyáros 134 „
Lenarits Viktor vendéglős 101 „
Takáts Ferenc asztalos 88 „
Kósa Vendel (Hármasmalom) 88 „
Göncz János 84 „
Freyer Lipót kereskedő 67 „

Póttagoknak megválasztották: Baranyak Béla tkptári könyvelő 73 és dr. Vitéz Gyula ügyvédet 67 szavazattal.

Az új tagokkal kiegészített képviselőtestület tegnapelőtt, pénteken délután alakuló közgyűlést tartott, melyen Toma János városbíró elnökölt. A tegnap délelőtti lefolyt előjáróság-választás már nem kellett akkora érdeklődést, mint a hétfői városatya-választás, amit az magyaráz meg, hogy a polgárság továbbra is szívesen látja állásában az eddigi előjáróságot. Tegnap bírói, helyettesbírói, körgyámot, pénztáros-végrehajtót, fogyasztási adókezelőt és 6 előjárót választottak három évi időtartamra.

A választáson Székely Emil főszolgabíró elnökölt. Megválasztották községi bírók újabb Toma Jánost, helyettes-bíróknak Csaplovics Józsefet, pénztáros-végrehajtónak Jandrasovich Ferencet, körgyámnak Tivadar Ferencet, adókezelőnek Berethalmi Somát. Előjárósági tagok lettek: Belovics Antal, ifj. Gazdag János, Óriás János, Hegedics Lajos, Fehér Miklós és Trojok Szaniszló.

Tihámér: Szóval elcsavartam a fejedet. Jolán: Igenis elcsavartam, ha így jobban tetszik. Olyan embernek, aki nem tudja tisztességesen eltartani a feleségét, nem szabad meg-nősülnie.

Tihámér: Tudommal még nem szenvedtél hiányt semmiben. Jolán: A mi egyhelyütt bőség, az másutt hiány lehet. Az emberek különfélék.

Tihámér: Sőt ugyanazok az emberek is különfélék más-más időben. Vannak például, akik egy fél év rettenetes nagy változásokat idéz elő.

Jolán: És vannak emberek, akik örök életükben ugyanazok maradnak. Ezek közé tartozol te is és éppen ezért nincs is reményiségem, hogy melletted valaha jobb sor várakozik reám.

Tihámér: Nem külsőségekről beszéllek, hanem a belsőről. Én ma is az vagyok, aki voltam. Annyit nyújthatok csak neked, amennyit tudok.

Jolán: És ha ez kevés nekem? Tihámér: Akkor vissza adom a szabadságodat.

Jolán: Más szóval elváltunk! Tihámér: Nem akarok az utadba állni.

Jolán: Örülök, hogy kimondtad végre. (Seb-tében felveszi köpenyét és a kalapját.) Isten önnel, uram. Az ügyvédem majd elintézi a többi.

Tihámér (fájdalmas mosollyal): Isten önnel, asszonyom!

HIREK.

Felkeresnél te még...

Csak áltasd magadat, csak éld a világot,
Csak tepdésd a lelkem úgy, mint virágot,
Csak kacagj, ha láttam arcomat, hogy sápad,
Csak tapossa végig szivemet a lábaid,
Csak gondold, hogy sohse változik a sorsunk,
Csak hídd, én nem hiszem, hogy még találkoznunk.

Ha a te sorsod is mostohára válik,
Ha nem lesz csillag majd, mely neked világít,
Ha a lelkedből is kilopták a hitet,
Ha nem lesz, ki szánjon, mert nem lesz már hived:
Felkeresnél te még, de nem lelsz, csak rögre,
Elváltunk mi régen egymástól örökre.

—ov—

Miről szólna

e héten cikkem másról, mint az adóról. Ez Lendván ma a legaktuálisabb téma, mert hogy adófizetés ideje vagyon. Az adóról kesereg most mindenki, az alsó- és felsőszomszédom, a hitelezőim nagy serege, — s én éppen ezért nem fogok ebben a cikkben keseregni. Én megnyugtanni fogok.

Tehát, megnyugtattam polgártárs, egy cseppet se légy megdöbbenve, ha valami csekélységgel, tudod, a polgári belátás méltányosságával emelni fogják az adódat. Hogy tönkre mentél, hogy ma már csak a látszata van meg a keresetednek, hogy ma már csak kényszerűségből teszel úgy, mintha még mindig volna egy kis vagyonod, de már a lakásod bérét is alig tudod fizetni, — az nem baj, te azért mégis több adót fogsz fizetni, mert a pénzügyminiszteriumban kiszámították, hogy az ország adózó-képessége a végtelen bőségben — mely ezt a boldog Kanaánt minden bajtól megváltotta — 1912. óta kétmillió koronával erősödött és minden évben 770.000 koronával többet lehet belőled kiperéslni, te megnyugtattam polgártárs.

Kesergésre még nincs okod, kesergő polgártárs. Az idén még megmarad a házad fundamentuma, az utolsó vánkosod, a feleséged öngyűlölete, a gyerekeid, a sötét barátok a homlokodon és a térded kalácsa, — de a jövőre már azoktól is megfoszt a Jandrasovich bácsi, vagy a Havel barátom. Mert hát úgy állna a dolog, hogy a te adózó-képességed borzasztóan erősödik, te nyakig uszol a bőségben és annyi pénzed van, hogy nem tudod, hol adj neki helyet. Hogy erről te nem tudsz, polgártárs? Ki kérdezi ezt tőled, polgártárs?!...

— **Eljegyzés.** Farkas István sümegi főszolgabíró, aki szolgabíró-korában hosszabb ideig volt városunknak is lakója, Nagykanizsán eljegyezte pósfai Horváth Eugénia urhölgyet.

— **Esküvő.** Stausz József, az Alsólendvai Takarékpénztár könyvelője, folyó hó 26-án tartja esküvőjét Pataky Jolán lonka urleánnyal Öreglakon.

— **Muraszombati új főbírája.** Hétfőn töltötték be a Pósfay Pongrácz nyugdíjazásával megüresedett muraszombati főszolgabírói állást. Az állásra csupán egy pályázó volt, ifj. Horváth Pál, az eddigi tb. főszolgabíró, akit egyhangulag meg is választottak. Az új főszolgabíró tiszteletére hétfőn este fáklyámenetet rendeztek, melynek élén tüzoltó-zenekar játszott. Muraszombati község nevében dr. Skrílec Mihály üdvözölte az új főbíróit. Ifj. Horváth helyére muraszombati szolgabíróknak a közgyűlés Rupperecht Imrét választotta meg négy pályázó közül.

— **A dunántúli ref. egyházkerület új főjegyzője.** A Németh Istvánnak püspökké választásával megüresedett dunántúli egyházkerületi főjegyzői állásra, mint nekünk Páparól írják, dr. Antal Géza képviselőt választották meg 186 szavazattal, Thury Etele pápai teológiai tanár 99 szavazatával szemben.

— **Nagykanizsa város a nagykanizsa-alsólendvai vasutért.** Annak idején beszámoltunk arról, hogy Zalán Gyula letenyei és Fuss F. Nándor alsólendvai országgyűlési képviselők megjelentek Sabján Gyula dr. nagykanizsai polgármesternél és azt kérték, hogy az Alsó-lendva—Letenye—Nagykanizsai vicinális megvalósíthatása érdekében emelje fel a város 100.000 koronányi alaptőke részvényjegyését 200.000 koronára. A nagykanizsai pénzügyi bizottság tegnapelőtt foglalkozott a vicinális ügyével, amely azért aktuális, mivel a Dunántúli Helyiérdeklő Vasutársaság vette át a koncessziót az eddigi érdekeltségtől. Az ülés eredményeképpen a bizottság azon javaslatot bocsátja a közgyűlés elé, hogy jegyezzen Nagykanizsa városa 150.000 koronányi részvényitökét Nagykanizsa városa ezzel szemben kiköti, hogy a képviselőtestület két igazgatósági taggal legyen képviselve.

— **A városi adóügyi jegyzői állás.** Az alsólendvai aljegyzői állásnak adóügyi jegyzői állásra való átszervezésének iratai a múlt héten a megyétől visszaérkeztek Alsólendvára. Az iratok a visszaérkezés napjától, május 20-tól számítva 15 napig közszemlén vannak a városházán. A határidő letele után a főszolgabíró kitüzi a választást az új állásra.

— **Kinevezés.** Öfelsége a király Samuely Ottó esaktrónyai kir. járásbírói Nagykanizsára törvényszéki bíróknak nevezte ki.

— **Keresztzentelés.** Nagyöbbszerű keresztzentelés volt csütörtökön a járásunkbeli Czup községhben. A keresztet özv. Lőránt Károlyné cupi lakos emeltette. Terszényák István ügyes alsólendvai kőfaragóval. Míse után Csesztregről körmenet ment Czupra. A szentelést Sztojano-vics Jenő csesztregi plebánus végezte, melynél Baráth István kaplán segédkezett, Szita János tanító pedig a kántori teendőköt látta el. Az egyházi funkció után Lőránt Károlyné házában ünnepi ebéd volt, melyen mintegy százán vettek részt. Ebéd után táncra perdült a fiatalok.

— **Az alsólendvai sorozások.** Egyik számunkban beszámoltunk arról, hogy Alsólendván június 2., 3., 4., 5. és 6. napján lesz a sorozás. Figyelemztetjük a sorozásra kötelezetteket, hogy a meg nem jelenési szigorúan büntetik, s ép ezért már most úgy ossza be ki-ki a dolgát, hogy a jelzett napokon a sorozó-bizottság előtt megjelenhessen.

— **A muraszombati járáson is osztokodnak.** Nemcsak a lendvai járást akarják kettéosztani, hanem a velünk határos muraszombati járást is. Nemcsak Belatine akar járási székhely lenni, hanem Felsőlendva is. Belatine egyenlőre lemondhat arról, hogy járási székhely lesz, de Felsőlendva annál vérmesebb reményekkel néz a jövő elé. Felsőlendván különben legközelebb egy széleskörű értekezletet fognak az új járás felállítására érdekében tartani s ezen meg fogják beszélni a további teendőköt.

— **Kiss Árpád színtársulata Csurgón.** Kiss Árpád nálunk is előnyösen ismert színtársulata hétfőn kezdte meg két hétre tervezett előadásait Csurgón. A társulat hétfőn a „Nemtudomka” operettet, kedden a „Timár Liza” életképet, szerdán a „Tökéletes asszony”-t, csütörtökön a „Mandarin”-t s pénteken a „Lakájok”-at játszatja. A közönség elég jól látogatja a színházat.

— **Hány állat van járásunkban?** Az alsólendvai járásban most fejezték be a szokásos tavaszi állatösszeírást. Eszerint járásunkban van: szarvasmarha 29.872, sertés 22.787, ló 3646, juh 654, öszvér 50, kecske 35, bivaly 6, szamár 3.

— **Zászlószentelés.** Folyó hónap 24-én tartják a letenyei r. k. elemi iskola növendékei várbogay Bogay Györgyné zászlóánya védnökké alatt a letenyei r. k. elemi iskola ifjúsági zászló felszentelési ünnepét. Délután 2 órakor ifjúsági ünnepély lesz a bányai erdőben, este 7 órakor pedig mulatság a Kaszinó termeiben.

— **Ipari és háziipari kiállítás Keszthelyen.** A keszthelyi iparosok egy tekintélyes része azonban fáradozik, hogy az 1915. év nyári hónapjaiban a balatonmenti községek bevonásával egy ipari kiállítást rendezzen, melynek tiszta jövedelme a Balatonpart fejlesztésére fordítatnék.

— **Őskori csontlelet.** Egy galamboki gazdánál kutat ástak s ásás közben két őriási csontna bukkantak, melyek valószínű valami mamuth-féle őskori állatnak a csontjai.

— **Választók vizsgálja.** Tegnap és tegnapelőtt volt városunkban a választók vizsgálja. A vizsgálóra az egész kerületből 268-an jelentkeztek, ami bizony nem nagy szám ekkora kerületből. A legtöbbben azonban csupa szemérmességből nem jelentkeztek a vizsgálóra, holott enélkül nem juthatnak választói joghoz. Tény, hogy a szemérmes szép erény, jó tulajdonság, de jelen esetben, mikor következménye a jogfosztottság, határozottan bűn. — A vizsga pénteken reggel 8 órakor kezdődött a városháza tanácstermében. Az ajtóban szuronyos csendőr és egy rendőr vigyázott a rendre. A vizsgálókat (köztük igen sok meglett, 40-50 év közti falusi ember) tizes turnusokban becsajították a bizottság elé. A sorra kerülő tíz ember egy noszsu asztalnál foglalt helyet, míg a másik oldalon a bizottság, Szilágyi Dezső tb. főszolgabíró, Hadrovics Elek körjegyző és Murkócs János nyug. tanár ültek. Minden egyes vizsgálónak öt sort kellett olvasnia egy elemi iskolai olvasókönyvből és egy mondatot kellett leírnia. Pl. ezt: „Korunkban csak annak a nemzetnek van biztos jövője, mely komolyan törekszik az általános műveltség színvonalára emelkedni s azon előre haladni.” Az első napon 85-en vizsgáztak, ezek közül 2 elbukott, 83-an azonban sikerrel kiállottak az írás- és olvasásvizsgát. Az elbukottak jövőre ismét jelentkezhetnek vizsgára. Akik jól vizsgáltak, azok bizonyítványt kaptak, melyben a vizsgáló-bizottság az egész országra érvényesen egyszersmindenkorra igazolta, hogy az illető írni és olvasni tud. — A vizsga második napján, szombaton egy második vizsgáló-bizottság is működött, mely az anyakönyvvezetői helyiségekben vizsgáztatta a jelentkezőket. Ennek a bizottságnak dr. Józsa Fábrián járásorvos, Kis S. Dénes polg. iskolai igazgató és Ladler Jenő járási irodatiszt voltak a tagjai. A két bizottság elől szombaton 153-an vizsgáztak, ezek közül azonban 2 nem felelt meg.

— **Kereskedő ifjak mulatsága.** A helybeli kereskedő ifjak június 14-én a vasuti vendéglő kerthelyiségében nagyszabású nyári mulatságot rendeznek nagy tűzijátékkal és más szórakoztató dolgokkal. A tiszta jövedelmet a helybeli Sport-Clubnak adják.

— **Házasságkötések márciusban.** A folyó év márciusában 7354 pár kötött házasságot a magyar birodalomban, még pedig 7215 a szorosabb értelemben vett Magyarországon és 139 Horvátországban. A mult év márciusával összehasonlítva, 1914-ben 7925-tel kevesebb házasságkötés történt; az első három hónapot tekintve azonban 15722-vel több a házasságkötések száma, mint a mult év három első hónapjában. A kötött 7354 házasság közül 1331 volt vegyes. Keresztényszidő házasságot 71-et kötöttek márciusban s ezek közül 34 esetben a menyasszony, 37 esetben pedig a véleány tartozott a zsidó felekezethez.

— **Van-e angyalos korona?** A mult hetekben egy több tagból álló stájer cigánykaraván tisztelte meg látogatásával az alsólendvai járás falvait. A karaván két tagja hárfával a kezében sorra járta a jobb módú polgárok házaát, egy-két nótát éljátszottak, azután azzal a kérdéssel fordultak a ház gazdájához, vagy asszonyához, hogy nem kaphatnának-e angyalos koronákat, amiből ők brossokat készítenek? Minden egyes angyalos koronáért egy korona 40 fillért ígérték. A legtöbb helyen lépre mentek a házbéliek, behívták a lakásukba a hárfásokat, a háznál levő pénzt kiöntötték az asztalra és megindult a keresés az angyalos koronák után. Az angyalos korona pedig nagyon ritka jószág, nem igen akart előkerülni s így a cigányok anélkül voltak kénytelenek tovább állni. Ellenben magukkal vitték emlékképpen az asztalra kiöntött pénzből 8-10 koronát, amit a gazda többnyire már csak akkor vett észre, mikor a cigányok már a harmadik falut fosztogattak. Csendőrségünk az angyalos koronák barátait, akiknek a hárfázás csak ürügy volt az „ismerkedésre” s az angyalos koronákra sem volt semmi szükségük, elfogta és bekísérte őket az alsólendvai kir. járásbírósgá fogházába.

— **Gyermek a gép mellett.** Komáromi Katalin 14 éves leány a nagykanizsai Haba-féle téglagyárban a cserépszállító gép mellett segédkezett. A szerencsétlen lányka éppen a gépen tartotta a jobb lábát, mikor a gép hirtelen megindult és lábát egészen térdig összeroncolta. Véresen, eszméletlen állapotban szedték ki a szerencsétlenül járt leányt a gép alól s szállították a kórházba.

— **A kivándorlás számokban.** A statisztikai hivatal jelentése szerint Magyarországon ez év márciusában 30,123 utlevelet váltottak. Ebből kivándorolt 18,063 ember. A kivándoroltak közül 13,988 ment Amerikába, 2978 Romániába és 742 Németországba. A mult év márciusához képest erősen emelkedett a kivándorlás, a mennyiben 1913. márciusában csak 5679 volt a kivándorlók száma, míg most 18,063.

— **Lakodalmából a halálba.** Megrendítő szerencsétlenség történt csütörtökön reggel vasuti vonalunk zalabéri állomásán. Ihász Lajos cell-dömölki vasuti alkalmazott a Cell-dömölk felől érkező vonathoz teherkocsikat akart hozzákapcsolni. Munka közben azonban két kocsi ütközője közé került, melyek a mellét összeronpantották. A szerencsétlen ember azonnal meghalt. Ihász Lajosnak előtte való napon volt az esküvője s csütörtökön reggel, amikor a szerencsétlenség történt, közvetlenül a lakodalmáról ment szolgálatba. Valószínűleg ittas volt s így történhetett, hogy mámorában az ütközők közé került.

— **Véréink idegenben.** Sebestyén Ferenc 31 éves csabrendeki (Zala) születésű budapesti adótitst még a mult hónapban elúnt a fővárosból. Előzőleg egy barátjának levelet adott át azzal a kéréssel, hogy a levelet május 20-án küldje el a pénzügyigazgatónak. A levélben Sebestyén azt írja, hogy sikasztott és azért szökött meg. A hivatalában most négyezer korona hiányt találtak. Sebestyént országosan körözik.

— **Agyonsújtotta őket a villamosáram.** Megrendítő szerencsétlenség ismétlődött meg a mult héten Balatonfüreden. A község egyik utcájában a villanyhuzalt javító Atyimovics Ferenc villamgyári főszereelő. Amint egy használt biztosítékot akart újra felcserélni, a készülékből láng esapott ki, mire Atyimovics pusztá kézzel odakapott. Ebben a pillanatban Atyimovics holtan zuhant a földre. A villamosáram agyonsújtotta. A balatonfüredi villanytelepen pár nappal később megismétlődött a szerencsétlenség. Zámbo Dénes gépész pusztá kézzel megfogott egy villanydrótot, amelyről azt hitte, hogy el van zárva, s a villamosáram agyonsújtotta. A drótot Zámbo a szerencsétlenség pillanatában a földre akarta dobni, de a drót egy tanoncra esett, akit életveszélyesen összeégetett.

— **Milyen lesz a nyár?** A keletázsiai legtöbbször földrendezések és a tűzhányók kitörései ellenek foglalkoztatják a természettudósokat s ezek már most igyekeznek megállapítani azokat a következményeket, melyeket az elemek kitörése az időjárásra hoz. Így azt jósolják, hogy miután a tűzhányók roppant portömeget vetnek fel, amelyek fent usznak a magasabb levegőrétegekben és sok napsugart fognak fel: az idei nyár tehát hideg és esős lesz. Nem valami kellemes jósolt ez a gazdákra, kik a mult évben is sok kárt szenvedtek az esős nyár miatt.

— **Tisztaságot a vendéglőkbe!** A belügyminiszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg felhívta a vármegyéket, hogy a fogadók, vendéglők és kávéházak iparszabályrendeletét, amennyiben eddig intézkedés nem történt volna, egészítsék ki. A felhívás szerint ezután a vendéglők, kormszak, kávéházak és szállodák kötelesek könnyen hozzáférhető helyeken kézimossóra használható mosdókészülékeket felállítani. A pisínerek pedig a jövőben az evőeszközöket és poharakat fokozottabb mértékben kötelesek tisztán tartani és tiltva van, hogy az evőedényekhez ujjakkal hozzányuljanak.

— **Mulatság.** A mensépné ifjuság — saját könyvtára javára — június hó 1-én a Rákos-féle kertben zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté d. u. 2 órakor. Belépti-díj: Személyjegy 40 fillér, családjegy 80 fillér.

— **„Lilit, a tenger leánya“** az Urania-mozi mai gazdag műsorának a főslágere. Lilit egy halászlány, akibe halálosan beleszeret Hans, a festő, ki el is veszi feleségül. Lilit könnyelmű nő lesz, Hans fivérével, a szobrász Péterrel kezd kacérkodni, amit mikor Hans észrevesz, bánatában elbujdosik. Lilit most Péter felesége lesz, de most is csak a könnyelműségnek él. Péter ezért miatt öngyilkos akar lenni, de kislia meggátolja ebben. Tíz évvel később egy fényes művészbálon találjuk Lilit. A bálon remete-öltözetben megjelenik Hans s levelet ad át Lilitnek, melyben találkára hívják a tengerpartra. A könnyelmű Lilit elmegy a találkára, ahol a remetében ráismer Hansra. Lilit menekülni akar, de Hans megragadja, magával rántja a tenger mélyébe s mindketten ottvesznek. — E megható meséjű, pazar kiállítású, 4 felvonású dráman kívül egy másik sláger is be lesz mutatva, melynek címe: „A 11-ik parancsolat.“ kacagatót vigjáték 2 felvonásban. Ez szintén kellemesen fogja szórakoztatni a mozi közönséget.

— **Korcsmá-szentelés emberhalállal.** Áldozócsütörtökön egy új korcsma nyílt meg Légradon. Lovretics János és Stár Vince között nézeteltérések támadtak az új korcsma bora fölött, amit úgy egyenlítették ki, hogy Stár bicskját beledöfte Lovretics hasába. Lovretics azonnal meghalt. Stárt letartóztatták.

— **Brovninggal magára lőtt** Sajó Zoltán hahóti segédjegye s a golyó a szíve fölött életveszélyes sebet ejtett rajta. Beszállították a nagykanizsai közkórházba. Hahóton úgy tudják, hogy a segédjegyet reménytelen szerelemből öngyilkos akar lenni, magá Sajó azonban azt állítja, hogy véletlen szerencsétlenségről van szó.

— **Aussigai rézgalic, elsőminőségű raffia, kénpor, karbolineum, kölcsöntárány, lenzsákok, gépolaj, cilinderolaj jutányos árban kapható Arnstein Benő kereskedésében Alsólendván.**

— **A butaság vámszedője.** Egyik vidéki csendőr s megkeresése a nagykanizsai rendőrség Horváth Józsefnél házkutatást tartott. Megállapították, hogy Horváthnak kuruzslással foglalkozik és az egész Dunántúlt eláraszítja titkos gyógyszerivel. Az asszony vidéki pácienseivel élénk levelezést folytatott. A rendőrök éppen laboratóriumában találták és lefoglaltak egy csomagot, amelyben különböző kotyvasztékok voltak összezsomagolva. Néhány száz levetel is találtak nála. A levelek egyikében egy asszony azt írja, hogy mellékeltlen küld hajából egy szálát és ingéből egy foszlányt és arra kéri Horváthné, hogy intézze a dolgot, hogy férje többé ne csálja. Egy másik asszony tehenének szőréből néhány szálát küldött, hogy annak segítségével készítsen megfelelő szert, hogy a tehen jól tejjelen. Az érdekes levelezést átadták az ügyésznek.

— **Betörés.** Weinstingl Jakab göntérházi malomtulajdonos panasolta a csendőrségnek, hogy malmát az egyik éjjel ismeretlen tettes feltörte és onnan egy fegyvert és több más tárgyat ellopott. A csendőrség nyomoz.

— **A „Vasárnapi Újság“** május 24-iki száma sok érdekes aktualitás között pompás eredeti képek közül a mexikói háborúról, Albániából, Budavár középkori házairól, az aldujai nagyréti vízi eletről. Különösen érdekesek Pásztor Árpád fővelételei a kubaí dohány-termesztésről, nemkülönbön Munkácsy eddig ismeretlen ifjúkori festményei. Szépirodalmi olvasmányok: Kaffka Margit regénye, Bársony István vadászárcaja, Szini Gyula novellája, Szép Ernő és Ambrus Balázs versei, Lagerlöf Zelma regénye. Egyéb közlemények: képek a solimeczbányai szoboreletről, a pozsonyi dákoniszta-otthonról s a rendes leltérovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték stb.

— **A „Vasárnapi Újság“** előfizetési ára negyedeve öt korona, a „Világkronika“-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fill.

— **A kiátkozott korcsmáros.** Jug István ligetfalui vendéglős a mult évi halottak napján zenés mulatságot rendezett. Ezért Mozsár István stridóvári káplán három vasárnap egymásután kiprédikálta a korcsmáros és öt egyházi áttokl is sújtotta. Jug becsületsértésért beperelte a káplánt, akit a csáktornyai kir. járásbírósg el is ítél 20 korona pénzbírságra. A nagykanizsai kir. törvényszék most kimondotta, hogy a káplánnak joga volt a korcsmáros megfeddenni s e címen Mozsárt felmentette.

— **Letépte a gép a karját.** Németh Lajos csapi-lakos udvarában vasárnap egy nagy csapat gyermek játszadozott. A gyermekek be-

**Steckenperd-
liliumtejszappan**
Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő ellen való elismert hatásánál fogva s a bór és szépség gondozásában való fölülmulhatatlanságáért. Ezernyi elismerelével! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál övatoság! Úgyeljen nyomatékosan a Steckenperd védőjegyére és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérrel kapható gyógyszerüzletben, drogeriákban, illatszerezletbenek stb. 40-3

Hasonlóképpen kitéző Bergmann Manera liliumkrémje (70 fillér egy tubus.) Kitéző szer női kezek gondozására.

mentek az istállóba is, ahol a szecsavágó-géppel kezdtek játszani. Amint a gépet megindították, a gép elkapta a haréves Németh József kezét; s tőből kiszakította. Az életveszélyesen sérült gyermeket szüleinek lakásán ápolják.

— **Halál az országon.** Tabaskó János szalafői gazdaember hazafelé ment az országon. Utközben hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. Az arrajárók akadtak rá a holttestére. Az orvosi vizsgálat a halál okául szívszélhűdést állapított meg.

— **Orvtámadás.** Felsőmaré községben két ellenséges legény verekedett. A gyengébbik megvárta pénteken a társát, amint az este a korcsmából hazament s úgy fejbévágta egy ólmos bottal, hogy a legényt halálos sebbel szállították a muraszombati kórházba. A muraszombati csendőrség kiment a helyszínre és a nyomozást megkezdte. A megsebesített legény a halálát vívdik.

— **Agyonrugta a ló.** Özv. Fábján Istvánné bődi lakosnál szolgáit Hodászi István 45 éves kocsis Hodászi hétfőn délután az istállóban a lovakat etette, miközben az egyik ló úgy meg rugta, hogy ott a helyszínen azonnal meghalt.

— **„Az új magyar sajtóörvény.”** (Ugy amint az életben van). Rendezte és magyarozattal ellátta dr. Kenedy Géza. Csinos vászonkötésben, zsebben hordható alakban 2 kor. 80 fillérért kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

Szerkesztői üzenetek.

Klekl József urnak, Cserföld. Meg vagyunk arról győződve, hogy dr. Czifrák kollégánk a legjobb és leg-hazafiasabb szándékkal — távol minden sértő intenciótól — írta a szóbanlévő cikket. Mindamellett közreadtuk szó szerint főtisztelendő ur választást. Nevet azonban kénytelenek voltunk — utólagos jóváhagyása reményében — a cikk alá odatenni, mert a kifogásolt cikk szintén névalírással jelent meg s a választ is személynek szól.
T. I. Murahely. Verssel most el vagyunk látva. Elítettük.

Előnyös

butorvásárlást ajánl

Székely Vilmos

:: butortelepe ::

(volt Fialovits-féle üzlet)

Nagykanizsa, Főút 8. sz.

(Bazár-épület.) 52-8

Nagy választék: háló, ebédlő, szalon uri szobákban, vas- és rézbutorokban, saját készítményű angol bőr- és bárminemű kárpitos munkákban.

Modern hálószobák toiletlet

400 koronától feljebb!

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

SZÉKELY VILMOS

Nagykanizsa.

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

Vasuti menetrend.

Érkezés:

Zalaegerszeg felől:	Reggel 6 óra 51 perckor
	Délután 2 „ 47 „
	Este 8 „ 33 „
Csáktornya felől:	Reggel 7 „ — „
	Délután 2 „ 02 „
	Délután 5 „ 36 „

Indulás:

Csáktornya felé:	Reggel 7 óra 01 perckor
	Délután 2 „ 57 „
	Este 8 „ 43 „
Zalaegerszeg felé:	Reggel 7 „ 10 „
	Délután 2 „ 12 „
	Délután 5 „ 46 „

Vizsgalapok

(magyar, német és egyvonalas)

finom fehér papírra nyomva, százankint

1 korona 40 fillérért kaphatók

Balkányi Ernőnél, Alsólendva

Kerékpár-eladás!!

A legjobb minőségű NÉMET
GYÁRTMÁNYU kerékpárok

Hirschl Testvéreknél

Belatincon kaphatók. *—1

Szőlősgazdák, gyümölcsstermelők és állattenyésztők figyelmébe!

A „KAMARA” Gazdák Szövetkezetének (Budapest, Akáca-utca 4.) sikerült megszereznie a világhírű Mac Dougall Bros. Ltd., Manchester (Angolország) mezőgazdasági vegyszert gyár készítményeinek elárulási jogát Magyarországi területére.

Ez az egyetlen gyár, amely egészen méregmentes és mégis feltétlenül biztos hatású védekező, illetve permetező szereket készít. Nevezett gyárnak egyik korszalkakotó találmánya a szőlőtermelés terén

szőlőmoly (Cochilis ambigua)

ellen való biztos védekezés módjának feltalálása.

A szőlő ezen legnagyobb ellenségét a

„KATAKILLA”

nevű szerrel irthatja ki. A „Katakilla” por arzén-, réz- és nikotintmentes. Teljes biztonsággal elpusztítja a szőlőmolyt, veretűket, levéltetveket, aphidákat, hernyókat, atkákat stb. **anélkül, hogy a növénynek ártana.** Alkalmazása a lehető legegyszerűbb. Hideg vízzel keverve, használatra kész. E csodás szernek kilója, amely 250 liter permetező ad, 4 korona 50 fillér.

A Mac Dougall Bros. Ltd. egy másik szere a „POL MAC” egy méregmentes állatmosópor, amely hideg vízben oldva, használatra kész és az összes a juhokon, kecskéken, marhákon, lovakon, kutyákon stb. előforduló élősköket, mint a rühöket, tarlósmórt, tetveket, kullancsokat, bolhákat stb. azonnal elpusztítja.

Egy kiló mosópor ára, amely 110 liter oldatot ad, 3 korona 60 fillér.

Fenti szereket a mérvadó tudományos és hivatalos közegek kipróbálták és melegen ajánlották.

Bővebb felvilágosítással szolgál és kívánatra kimerítő ismertetést küld 16 4

TOPLAK JÁNOS, ALSÓLENDVA

a „Katakilla” és „Pol Mac” egyedárústója.

Legjobb gyártmányu önbortváló készülék

egész finom, nikkelt kivitelben, díszes börtokban, 6 db. késsel igen jutányos árban kapható

Balkányi Ernő üzletében
Alsólendva.

Célszerű bérmaajándékok!

Bérmaajándéknak legalkalmasabb
zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznel

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!

Nagy választék jó minőségű és izléses butorokban.

Teljes lakberendezések!

OLCSÓ ÁRAK! 52-6

Előzékeny pontos kiszolgálás.

Somogyi Ede

== kárpitos butorraktára ==

Nagykanizsa, Városház-palota.

Saját készítményű ANGOL BÖRBUTOROK.

Függönyök. Szőnyegek.

Iparművészeti tárgyak.

SAJÁT ASZTALOSMŰHELY!

Bérmálásra

ajánlok magyar és vendnyelvű
- imakönyveket -
a legolcsóbbtól a legdísze-
sebb kivitelig.

Balkányi Ernő

Alsólendva és Muraszombat.

Gyönyörű bérmaruhák

érkeztek **WORTMAN BENŐ** divatáru-

házába, Alsólendván.

*-3

Előfizetőink ingyenes
hirdetés-rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőink ingyenes
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ARNSTEIN BENŐ fűszer-, festék-, esemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszinten norinbergi- üveg- és porcellan-kereskedése. Deszka-, épületfa-, szénraktár

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.
BECK MIKSA sütődéje a Főuton (saját ház).

BORS ISTVÁN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomásnál.
BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete.
BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház
DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.
EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, diszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHÉR ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi- üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GREGORENCICS JÓZSEF szikvizgyára. Kivá-
natra szikvizet vidékre is szállít.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca
HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

KANCAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában
KEPE MIHÁLY Lendvahosszafalu. Elvállal minden-
féle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára.

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órák és ékszerész. Nagy raktár
china-ézüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb
választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-
gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és
szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

PANDUR LAJOS szoba- és cimfestő, épület- és
butor-mázoló

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-
tér, dr. Filkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási
forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIPOS LAJOS épület- és műbádogos.

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Özv. TÜSKE FERENCNÉ vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász.
Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és
cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fás és föld
szőlőoltványokat a legjobb bor- és esemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-
féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

WEISZ ZSIGMOND elsőrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszafalu.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

CSEKE KÁROLY esesztrég-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédcis.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornán.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédcis.

GASPARICS JÁNOS cipésmester Külsősárd

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GREGOR JÁNOS molnár Muraszordahely.

GAÁL SÁNDOR, a rédcisi hengergőzmalom bérlője

GRUBER FERENC gőzmalma Göntérháza.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszafalu.

JERICIS IVÁN ácsmester és kutszivattyu-berende-
zési vállalkozó Murahely.

„KÖZPONTI” szálló Gödöllő.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése

Lendvahosszafalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagy-
kereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró-
gép javító műhelye Csáktornán.

KANCAL ISTVÁN vendéglős Rédcis

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva-
hosszafalu.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsőlakos.

Tűzifa eladás ölenként K 36.—

LOVENVÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LEBOVITS KÁROLY vendéglős Damása.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése

Lendvavásárhely.

MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

MAYER JAKAB kereskedő Muraszordahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovács-mester

Nemesnép.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-
kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCsÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZIGÉTI EMIL vendéglős és mészáros

Szentgyörgyvölgy.

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS málmalma s lisztraktára Csentevölgy
Elad a legjobb liszteket.

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

ULLMANN HENRIK kereskedő Marcali.

TIBOLD ANDRÁS vendéglős Belatinc.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

Gyönyörűen világító villamos zseblámpák olcsó áron kaphatók Balkányinál, Alsólendva.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.